

SOCIEDAD DE NACIONES

VII

NACIONALISMO COLONIAL

Porque es cierto que nadie da lo que no tiene, lo es asimismo que un pueblo decadente no es pueblo colonizador. Un pueblo, el europeo, que tiene roto en cien pedazos el principio que le dió vida, la unidad religiosa; un pueblo cuya historia contemporánea tenga un Terror y haga rodar cabezas de reyes por el cadalso; un pueblo cuyo cerebro se alaba de haber trocado en república la institución secular de San Luis y de Clodoveo, forma de gobierno la más cabal para que el estado realice los fines que le son propios; un pueblo que persigue a los religiosos y se incauta de sus bienes, y para colmo de males envenena a la infancia con la enseñanza laica y las costumbres también laicas, cuyo fruto inevitable es un aumento alarmante de criminalidad, si ya no fuese la cárcel, el destierro o la guillotina; un pueblo que cuenta con un fin de revoluciones y guerras fratricidas; que tuvo la inalienable osadía de reducir a prisión el representante de Dios en la tierra; que acaba de sostener por una locura una guerra de proporciones jamás vistas, ¡terribilísimo castigo de Dios!; guerra que no sabe liquidar manteniendo sin revisión el tratado de Versalles; un pueblo, en fin, que consiente en su propia casa, para su eterno baldón, el salvajismo ruso, cuya diabólica pretensión es propagarlo por toda la tierra, ese pueblo, no hay que hacerse ilusiones, ese pueblo, aunque sea deber penoso confesarlo, sino se restaura, no es pueblo colonizador.

Colonizar es dar vigor y vida a un país débil por su infancia o por su senectud, es levantar de su prostración a una sociedad hundida en el error y el vicio; enseñar al ignorante, dar de comer al hambriento, con todas las demás obras de misericordia así espirituales como corporales; colonizar es derramar el bálsamo de la caridad sobre nuestros hermanos necesitados, los que vegetan en las sombras de la superstición y de la muerte; colonizar es, en una palabra, regenerar

a los pueblos objeto de nuestro cuidado, intelectual, moral y materialmente en orden a una mansión superior; si eso es colonizar, hemos de confesar con dolor que en Europa ha decaído mucho, muchísimo, hablando en términos benévolos, la virtud colonizadora.

El método más propio para que la obra de la colonización sea práctica y eficaz requiere tres condiciones: regenerar al individuo, la familia y la colectividad. Para regenerar al individuo es menester reformar sus ideas y costumbres, infundiéndole aquellas cuya virtud regeneradora es siempre joven porque es eterna: las ideas y costumbres evangélicas. Por eso un buen plan colonizador lleva siempre a su vanguardia los misioneros. Sin temor a que nos desmientan Sanjurjo y Steeg podemos afirmar rotundamente que son sus mejores colaboradores. Con respecto a la familia es necesario establecerla donde no la haya, y restaurarla con el matrimonio y su indisolubilidad donde la hubiese, aboliendo la poligamia y el divorcio. Para regenerar la colectividad precisa introducir discretamente de nuestras instituciones políticas y sociales aquellas que mejor respondan a su mejoramiento y perfección. Y sobre todo lo que más interesa, nótese bien, es enviar colonizadores que les atraigan y hagan suyos con el irresistible imán del buen ejemplo. Condiciones estas por cierto bien notorias dada su rudimentaria sencillez.

¿Cómo responde Europa para subvenir estas necesidades? Confieso ingenuamente que preferiría no contestar esa pregunta. A la primera o sea a la regeneración del individuo contesta con la multitud y diversidad de religiones, cuyo resultado práctico es o no tener ninguna, o confirmarse en la idolatría; porque si hay varias maneras de adorar a Dios, dirán los colonos, si no hay unidad de culto bien podemos nosotros continuar el nuestro. Francia, menos escrupulosa contesta con la enseñanza sin Dios, sin

parar mientes que la enseñanza sin Dios es enseñanza contra de Dios. A la segunda, esto es, a la regeneración de la familia contesta con el divorcio, el concubinato, poniendo trabas al matrimonio, corrompiendo la juventud con novelas pornográficas, cines, teatros, bailes insolentes en que para que el naufragio sea completo hasta naufragar el decoro del espectador; llevando camino de convertir en harems las oficinas públicas y privadas, con grave ofensa de Dios, visible degeneración de la raza e insulto a los visitantes; cayendo, en fin, la nueva sociedad, no feminista sino efeminada, en las mallas de la red que viene tendiendo el demonio de la inmoralidad. A la tercera, es a saber, a la regeneración de la colectividad contesta el cerebro de Europa con la república y sus ansias de propagarla; contesta elevando a los primeros cargos del Estado a quienes alardean escandalosamente de su divorcio para unirse luego con una asesina; contesta encumbrando a concubenarios públicos, infames traficantes con la desgracia de los confiados cuenta correntistas del Banco de Barcelona voceadores además de un separatismo embozado que enseña a las colonias el camino de la emancipación que es lo mismo que decir de la irredención; ídolos, no obstante sus fechorías, del católico «Debate», a quien acaba de contestar adecuadamente el jefe del Gobierno con frase digna de eterna memoria «ni los creemos, ni los queremos». A esta necesidad subviene la Europa enseñando a las colonias el sufragio universal, en virtud del cual deberíamos retirarnos o mejor no haber entrado en ellas; a esta necesidad acude enseñándoles que el poder no viene de Dios sino de un sencillo pacto, que por medio de otro, si así se nos antoja, podemos volver a un estado que inspiremos lástima a los propios colonos; que la ley no es lo que ordena la razón, sino un acuerdo de mayoría, así acuerde que dos y dos son cinco digan lo que quieran en contra todas las ciencias exactas; y ahora, ¡eterno baldón de un pueblo civilizado! ahora, por el comunismo les enseña la liquidación general de la propiedad la destrucción de la familia, y el ateísmo más radical, o lo que es lo mismo la disolución de la sociedad. ¿Qué

más? ¿Qué es lo que se ha de decir respecto a la selección de personas? No te traigas la isla referida las crónicas que dijo Cánovas a cierto general, enviado de gobernador a Filipinas para reparar una fortuna que el juego había desecho. ¿Cuál fué el resultado? Nuestro corazón de españoles nos veda recordarlo. Aprendan los pueblos colonizadores.

No se replique que es quimérico lo que se acaba de decir. Son hechos presentados en forma eschématica para su más fácil recordación, hechos reales y verdaderos, muchos de los cuales tenemos a la vista. Ante ellos es preciso que Europa rindiéndose a la realidad se percate de la gravedad de su situación. Menester es tenga presente que si no es un ciego guía de otro ciego poco le falta, y que tiene abierto el abismo a sus pies. Que no obstante el brillo de las ciencias, el esplendor de las artes, el poder de sus formidables escuadras, toda la fuerza de sus inmensos ejércitos puede muy bien desaparecer, como desapareció aquella Roma que con los suyos sojuzgó al mundo. Siendo de advertir que esta vez no será necesario que los bárbaros descendan de los bosques de Cermania, sino que bastará una simple transferencia del armamento en manos del bolchevismo. Como en Rusia, para hundir la Europa y transtornar el mundo. En crisis agudísimas como en la presente, los paliativos, que apenas si merecen el nombre de tales las habilidades retóricas, no resuelven nada. Los pequeños remedios no son para los grandes males. Es preciso un remedio enérgico, una resolución heroica si la Europa quiere rehabilitarse. Si se afana por restablecer el principio que le dió vida, el único que puede conservársela y aumentársela, la unidad religiosa, cuya consecuencia inmediata sería constituir la de hecho en Estados Unidos, como en las Cruzadas, para reanudar el hilo de sus grandes empresas; si la Europa borra de sus códigos la infamante ley del divorcio; si se preocupa por resolver la cuestión romana; por restablecer el principio monárquico; si oyendo a cuantos sea menester oír establece como criterio de la ley, el que nunca debía dejar de serlo, la ordenación de la razón, sean o no mayoría los que la sustentan: si Europa elimina

para siempre de las funciones públicas, ya que por debilidades inexplicables no residencia, a los miserables que traficaron con la desgracia; si en bien del tesoro y de la moral estudia con buena voluntad el problema del desarme a que la invitó Coolidge, secundado por Inglaterra; si en bien de las fuentes de riqueza y de honestidad se preocupa por implantar la fórmula más perfecta en el ramo de guerra; instrucción obligatoria, servicio voluntario; si ajusta su conducta a las normas del derecho de gentes con los que perdieron la guerra; y ya que no se arma en cruzada permanente ¿por qué no? contra la Rusia soviética, por lo menos Baldwin, Mussolini, Marx, Seipel, hablando solo de beligerantes, constituyen una barrera inexpugnable que detenga la barbarie comunista; si, en fin, para los cargos coloniales selecciona dentro los gombres de saber y virtud, sobre todo de virtud, aquellos que entre los buenos sean los mejores, entonces si que podrá afirmarse sin temor a equivocaciones que reconquistará ante el mundo su fama de pueblo colonizador.

De continuar como hoy la union de las colonias con su metrópoli será precaria. Como quiera que no tendrá sus raíces en el corazón será unión mecánica, mas no orgánica; será, no la relación del discípulo con su buen maestro, no la del súbdito con el superior celoso, no la del hijo con su amante padre; sino que el discípulo verá en el maestro un impostor, el súbdito en el superior un déspota, el hijo en su padre un padre desnaturalizado, esperando todos que las circunstancias se combinen de manera que puedan romper las cadenas y sacudir el yugo que les oprime.

¡Qué digo! ¿que la conducta de Europa desarrollará el nacionalismo en las colonias, poniéndolas en trance de emancipación? ¡Hay más, hay más! ¡Quien sabe si algún día, por nuestros pecados, tendremos a gran fortuna poder ocupar un puesto en ellas huyendo de la barbarie comunista!

Juan SOLANAS, pbro.

Los bosques y las lluvias

Un estudio muy notable sobre las relaciones entre los bosques y las aguas, publicado por M. Henry, profesor de la escuela forestal en Francia resuelve definitivamente la tan debatida cuestión a que se refiere.

Los bosques situados en las llanuras desecan los sitios pantanosos; los situados en pendiente no dejan correr las aguas y abastecen las

reservas interiores, que alimentan luego las fuentes; unos y otros lanzan al aire por las hojas grandes cantidades de vapor de agua y contribuyen a hacer las lluvias más frecuentes.

Según la naturaleza y relieve del suelo, según que el clima sea seco o húmedo, el bosque actúa más o menos intensamente sobre el agua, aspirándola por las raíces, elevándola por los troncos y evaporándola por las hojas y produce modificaciones más o menos intensas en el clima, diferentes también según las estaciones.

Los bosques aumentan y prolongan el caudal de las fuentes profundas y secan las humedades superficiales, disminuyendo la cantidad de agua que corre libremente por los suelos pendientes, cuando se producen lluvias copiosas, y retrasando la fusión de las nieves; los bosques casi suprimen las fuertes avenidas y hacen desaparecer el peligro de las inundaciones.

Según M. Henry, los meses de estío son extremadamente secos de Argelia y en España, porque el viento del mar se recalienta en lugar de enfriarse, en las mesetas elevadas de dichos países, lo que se evitaría cubriendo aquellas de arbolado.

Líquido para acelerar la germinación de las plantas

Ciertas semillas como las de perejil, zanahoria y en general todas las compuestas y crucíferas, tardan en germinar, razón por la cual se ha propuesto la aplicación de ciertos líquidos alcalinos que restablecen ligeramente la cubierta de las pequeñas semillas, favoreciendo el nacimiento del embrión.

Uno de los más fáciles de preparar y que da buenos resultados, es una disolución de un litro de amoniaco líquido en diez de agua.

En el comercio se expende otro líquido llamado germinador, cuya composición es la siguiente: 100 partes de agua; amoniaco 5; cloridrato de hidrovilamina, 5 y potasa, 1. Se sumergen las semillas por espacio de cinco minutos con lo cual se acelera unos cuantos días su germinación.

Generales

Por el Ministerio de Estado se ha comunicado a las Cámaras de Comercio que debido a las gestiones practicadas por el Ministro Plenipotenciario de S. M. en Chile se ha conseguido que el Gobierno de aquella República conceda un

ANTICISIMA FARMACIA CARRERAS
 BORGHIA - (Provincia de Gerona)
 fundada por D. R. Carreras el año 1868
 Farmacia Principal en Gerona y en Barcelona (España)

Creosolado Carreras. - Las bronquitis, que ha mejorado, se curan administrando el creosolado Carreras. Y con este y nuestro Digestivo, usados como indica el prospecto que acompaña a cada frasco se han curado muchos casos de las pulmonías y de la gangrena, algunas ya avanzadas, y muchos de ellas ya curadas, es decir, en el tercer periodo de la enfermedad.

Digestivo Carreras. - Aunque es el más moderno de nuestros preparados, su consumo supera ya al de todos los demás. Por sus efectos, verdaderamente admirables, ha logrado ser llamado "marziliano" por los enfermos que lo han usado.

En el hogar remedio para la enfermedad del hígado, hepático o sarampión. Cura satisfactoriamente el sarampión habitual, sin purgantes intestinales. Es además, un magnífico preventivo para combatir las enfermedades hepáticas. En un tubo un precioso dispositivo para combatir las enfermedades hepáticas.

Regenerador Carreras. - Por su sabor agradable y por su efecto "regenerador", es el mejor reconstructor conocido. Indispensable a los niños en su crecimiento; a las jóvenes en su desarrollo para regularizar y hacer más modesto el período; a las mujeres enfermas y a las niñas para el mejor desarrollo de los niños y evitar a las madres los dolores y otras molestias del embarazo. Y, sobre todo, admirable el efecto que produce en los viejos, y en los agotados por los vicios o por el exceso de trabajo mental o físico.

Antidrenmático Carreras. - No solamente es un excelente preventivo de la reumatismo articular, muscular y de la cefalalgia, es además un gran preventivo de la opoplejía, y junto con nuestro Regenerador, mejor de tal modo a los que han sufrido ataques apoplejicos, que muchos de ellos han recobrado la fuerza y agilidad perdidas, e incluso la facultad de expresión. Heptano a hablar con la misma claridad de antes del ataque.

Jaabe de la Dentición Carreras. - Con esta Jaabe y nuestro Digestivo se salvan todos los niños en el período de la dentición. Ha habido población de cerca de 1.500 almas, que con este tratamiento ha logrado una disminución en la mortalidad infantil, que hace dos años no ha muerto ni una sola criatura en el año último, el de 1926, solo hubo ocho defunciones, todas de adultos.

Pepetón 3 pesetas botella
Pepetón 5 pesetas botella
Pepetón 6 pesetas botella

Propiospiro. - Madrid: Dr. Abreu, Argenteo, 10. - Barcelona: Casa Sagrada, Rambla de las Flores, 14. - Granada: Dr. S. Salazar, 121. - Zaragoza: S. S. Riera y C. S. L. - San Sebastián: Dr. Toranzo, plaza Quintanilla, 9. - Gerona: Dr. Pérez S. Riera, Abasteros, 2 y 4. - Dr. Roca y Plaza del Ollí, Barriada de la Cruz, 10. - Al. POR MAYOR - Doctor Andrés Rábala de Ceballos, 46, BARCELONA

AGENTES GENERALES:
 Para Cuba: D. Vicente Borghia, Pinar, 11, Habana.
 Para Rio de Janeiro: D. Borghia, 11, Rio de Janeiro.
 Para Sao Paulo: D. Borghia, 11, Sao Paulo.
 Para Bogota: D. Borghia, 11, Bogota.
 Para Caracas: D. Borghia, 11, Caracas.
 Para Lima: D. Borghia, 11, Lima.
 Para Montevideo: D. Borghia, 11, Montevideo.
 Para Valparaiso: D. Borghia, 11, Valparaiso.

plazo de 30 días, durante el cual no se aplicará el nuevo Arancel Chileno, no cobrándose tampoco los derechos fijados en el mismo a la importación de mercancías que hayan sido embarcadas antes de la fecha de su vigencia.

En la Iglesia de María Auxiliadora (Salesianos) contrajeron matrimonial enlace el día 5 del actual, el distinguido joven de esta ciudad don José Escatllar con la bellísima y gentil señorita Pepita Batlle.

Enviamos nuestra mas cordial enhorabuena a sus respectivas familias y a los noveles esposos les deseamos toda suerte de venturas y felicidades en su nuevo estado.

La Comisión permanente de la Diputación ha aprobado el proyecto del camino vecinal de Falgons a la carretera de Olot a Bañolas.

La propia Comisión ha acordado concurrir al Concurso de muñecas regionales organizado por el Comité de la Exposición y Feria de Madrid que se celebrará en Madrid.

También ha resuelto concurrir a la Exposición Internacional de Barcelona.

Ha quedado terminada y libre para el público, la variante de la carretera de Madrid a la Junquera en los términos municipales de Blanes y Tordera.

Es una obra digna de todo elogio. Además de cortar la distancia en unos 5 ó 6 kilómetros para ir a Barcelona, se suprime con un hermoso puente, el vado siempre peligroso, del rio Tordera dejando a la derecha dicha población.

Con esta variante de carretera inaugurada se beneficia mucho la población de Blanes.

La casilla de carabineros, con esta reforma ha sido trasladada mas abajo, en el nuevo trazado cerca de la referida villa blandense.

Pueden felicitarse los turistas y automovilistas con la referida reforma.

En la sesión celebrada por el Patronato de la Cantina Escolar, las distinguidas Señoras doña Rosa de Berenguer Vda. de Ciurana y doña María G. de Roure, organizadoras de una función a beneficio de la Institución, dieron cuenta detallada de los ingresos y gastos, haciendo entrega de la diferencia resultante.

Ascienden los ingresos a 1.792 pesetas con 75 céntimos.

Los gastos efectuados fueron de 500 pesetas para el tenor señor Anglada y pianista señor Camprubi en cuya suma van incluidos los gastos de hotel y viajes; 20 pesetas por derechos de autores y 18'50 para repartidores, sumando un total de gastos de 538 pesetas con 50 céntimos, según recibos acreditativos de las expresadas sumas.

El beneficio líquido obtenido fué de 1.255'25 pesetas, que ingresaron en poder de la Señorita Tesorera doña Carmen Auguet.

En el artículo publicado en la edición última por el Reverendo señor don Juan Solanas, apareció una errata que de seguro habrá subsanado ya el buen sentido de nuestros lectores. En la primera página, columna segunda, línea veinticinco dice «cristianismo» donde debe decir «críticismo».

Ha sido pedida la mano de la señorita Dolores Masset Riera, hija del Secretario del Ayuntamiento de Ventalló y Torroella de Fluviá, por el joven de aquella localidad Salvio Puigbert Amiel.

El banquete que, en homenaje al Excelentísimo señor Gobernador Civil don Prudencio Rodríguez Chamorro, anunciábamos en nuestra edición de 27 del pasado Noviembre y al que asistirán innumerables amigos y suscriptores nuestros, para hoy a las trece y media en el Teatro Principal de esta Ciudad, tendrá lugar en la misma hora en el Garage «Callicó» y será presidido por los Excelentísimos Señores Capitán General; Presidente de la Diputación y Alcalde de esta Ciudad.

Imp. Vda. M. Lluch - GERONA